
rendező  kiszakadt és ahova vissza akar 
térni, ha kell embersége árán is. Az 
emberi szenny, erkölcsi romlás, perverz 
szenvedélyek, szexaalitás és szexuál- 
patológia örvényében forgatja meg az  

olvasót. Színészn ők, producensek, sta-
taszták, táncosn ők, homoszexuális típu-
sok, utcalányok, szeretkezés és kábí ~ ó-
szer-élvezet, kockabarlangok, rulett-
asztalok keríto"k és csábítók képei ve-
szik körül Eitelt. Ez az a világ, amely-
ben nincs emberség, csak pénz és szex, 
minden hazugság, álarc és kulissza. 
Mindennek pedig végső  kihangzása. az 
embertelenség. 

Regényének első  lapjára Mailer egy 
XV: Lajos korabeli francia emlékirat-
író néhány sorát jegyezte fel (innen 
kapta regénye a címét is) „A szarvasok  
kertje, az ártatlanságnak és erénynelc  
ez a gy űjtőhelye, amelybe annyi áldo-
zat beléfulladt, akik ha visszatérhetné-
nek a társadalomba, elvetemültséget,  
embertelenséget hoznának magukkal és  

mindazokat a hibákat, amelyeket átvet-
tek e hely tisztvisél őitől. A sok rosszon  
kívül ;  amit ez a borzalmas hely az er-
kölcsön elkövetett, rettenetes megszá-
molni azt a rengeteg pénzt, amibe ez  
az államnak került ...". Igy figyelmez-
tet az író mandainvalójának lényegére 
már regénye nyitányában. Mert regé-
nye a csillogás mögött az árnyakat 
mutatja meg, az álarc mögött az igaz-
ságot, látszaterkölcs mögött a patológi-
kus szenvedélyeket, az emberben az 
embertelenséget, ruhák alatt a kócot, 
egész bábvilágát a pénznek, az önma-
gától is elidegenedett kapitalista társa-
dalomnak. 

1Vlailer ha' ebben a regényében nem 
is érte el azokat a csúcsokat, amelyeket 
első  regényében, de a m űvészet eszkö-
zeivel olyan társadalmi és erkölcsi kér-
déseket tett fel, amelyek nemcsak Ame-
rika becsületes polgárait üthetik szí-
ven, hanem mindenkit, aki szívén viseli 
az emberiség sorsát. 

Néhány gondolat  
Debreczeni új könyvének olvasásakor  

Fehér Ferenc  

A kötet címlapja elbeszéléseket jelez.  
E műfaji meghatározás tág fagalma  
azonban Debreczeni József írásm űvé-  
szetének cizelláló sajátságát tekintve,  
úgy fedi szóbanforgó írásait, mint mond-
juk a lötyögő  zakó az alatta simuló jól-
szabott mellényt.  

A címadó „Emberhús" megjelölésen  
sem valami zolai naturalizmusú világ  
homlokfeliratát kell értenünk. Az em-
beri húsnak testmelege, párája van, az  
„Emberhús"-nak, vagyis ezeknek a kö-
tetbegyűjtött írásoknak pedig inkább  
légkörük ... S ezt a szublimált légkört  
a borszeszlángnál dolgozó szépmíves  
író hozza létré.  

Különösen a kötet négy rokonvonat-
kozású írásánák olvasásakor érezzük,  
hogy mégsem csak mágikuš játék, nem  
szellemidézés ez, húsvér alakok szenve  

délyes ábrázolása helyett. Vagy ha az:  
akkor a „Hideg krematórium" mártír-
alakjainak ma is él ő  fantómjait idézi  
meg az író. De ez nem a ,.gvilkosok köz-
tünk vannak!" drámai felkiáltása.  

Kurt, a hajdani tábor SS-ruhás réme  
például az előkelő  nyugatberlini étte-
rem tiszteletteljes hangú pincérjeként  
csoszog oda nyolc év távolából egykori  
áldozata, most pedig diplomata-vendége  
elé ... S a bosszú „megfizetni"-lihegése  
már csak poharat megkoccintó „fizetni"  
igévé realizálódik a távozni készül ő  ém-
ber ajkán. Tetszetősen kínálkozó tárca-
írói poén? Nem, nemcsak az. A hang -
talanul csoszogó Kurt

. 
 fantóm-alakján  

még soráig ott tartjuk figyél ő  tekinte-  
tűnket, hiába értünk az írás végére:  

Débreczeni gyákorlott, magabiztos író,  
s jól tudja, hogy a valószerűnek van- 
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olyan varázsa, vagy több is, minta való-
ságosnak. Ötleteiben, kikerekített tör-
téneteiben olykor csak plasztikus ábrá-
ZGlÓ tudása Óvja meg a pipíríz ű , hatás-
vadászó túlkapásoktól. Ez vonatkoztat-
ható például a kissé frivol ötletre épült 
„Apróhirdetés"-re is. 

Azt a fölényes mesterségbeli tudást 
és pallérozottságot nyújtó pesti irodal-
mi iskolát, amelyben a két háború közt 
a nyelvet és a stílust mindenképpen 
Kosztolányi tanította, Debreczeni is ki-
járta. Ebből a ma már modorosan ható 
stílusbűvöletből azonban frissebb sze-
leknek kellene odatartania arcát, ha 
ugyan lehetséges ez egész m űvészi hit-
vallásának, írói módszereinek restaurá-
lása nélkül ... Ez az egyik írásából való 
különben logikus stiláris fragmentum 
például a mai olvasó fülében már.bom-
basztikusan hangzik: „ :.. bennem már  

akkoriban megfészkelt a sejtés, hogy 
grófi szolga létéré szokatlan darab szí-
vet helyezett dörg ő  pusztai mellkasába 
a sorsokat gurító gondviselés ..." 

Az „Emberhús" harminchét elbeszé-
lésének azoka legjobb darabjai, ame-
lyek egy-egy költői jellegű , metaforai 
erejű  koncepcióra épülnek, s épp ezért 
túlnőnek az olykor jelentéktelennek 
látszó témán. Költ ő  agyában születtek 
meg, ezért a fabulájuk legtöbbször csu-
pán eszköz az írói Szándék megvalósítá-
sához. Fül és olvasó kell hozzájuk, hogy 
felfogjuk körkörös hullámaik tovaterje-
dését önmagunkban. Ezekhez sorolható 
elsősorban „ A gyerek", „A boldog Ke-
rekes", a „Cégvežet ő" és a „Boccaccio 
öregsége". De a többinek az értékét sem 
maga a téma határozza meg, hanem az, 
ahogyan a témát fölveti és lelket lehel 
belé.  

Pirossziv ű  versek, fekete tintával  

Fehér Ferenc 

Minden kiteljesedett költészet moz-
gatója, létrehozója egy-egy sajátságos 
életérzés, amely nemcsak a költ ő  alap-
hangját, hanem ars poeticáját, s úgy-
szólván egész művészi életútját is 
meghatározza — mindenki mástól meg-
különbözteti. 

Ebből a sarkalatos és a mai világban 
mind összetettebbé váló életérzés-kon-
cepcióból kell kiindulnunk, hogyha 
teljes valójában s ehhez a gól-lászlói 
kiteljesedő  életm ~l:öz méltón kívánjuk 
felfognia Dala szegény halászról saját- 

ságos líráját. 
Egy életnek, egy mindig mindenre 

mindent feltevő  életnek talán akaratlan 
igazolása ez a verseskönyv. Ötvenöt  
vers. Az érett férfikor töményen csor-
ranó, fekete tintájával írt költeményei. 
Vallomások, melyek a világgal száma-
dását végző  mai .mber lakatlan szige-
tén születtek, vízbe és napbanéz ő  órák 
olyan magányában, olyan szigetén, 
amelyet egymaga be tud már tölteni 
az, aki egész életében másokért és má-
sakkal együtt égett, viaskodott. 
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